

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОПЫТ РАЗВИТИЯ ПЛЯЖНЫХ ИГРОВЫХ ВИДОВ СПОРТА

Войтова О.В., Кропивницкая Т.А.

Национальный университет физического воспитания и спорта Украины, Киев, Украина

Введение. В последние десятилетия в мире отмечается интенсивное развитие пляжных игровых видов спорта [1]. Лидирующие позиции на международной арене практически во всех пляжных спортивных играх принадлежат Бразилии. Ее мужские и женские сборные команды неоднократно становились победителями и призерами Олимпийских турниров по пляжному волейболу, выигрывали золотые медали на Всемирных играх по пляжному гандболу, побеждали на чемпионатах мира. Это свидетельствует о том, что в Бразилии сформирована эффективная система развития данной группы видов спорта [2, 3].

Цель исследования – изучение опыта развития пляжного гандбола в Бразилии, что позволит определить мировые стандарты функционирования данного вида спорта.

Методы исследования: анализ литературных источников и информации сети Интернет; синтез и обобщение; опрос.

Результаты исследования и их обсуждение. Для определения факторов, обеспечивающих мировое лидерство сборных команд Бразилии по пляжному гандболу, был проведен комплексный анализ экономического состояния, численности населения, климатогеографического положения данного государства, а также особенностей развития спорта, в том числе пляжных его видов.

Так, Федеративная Республика Бразилия является самой большой по площади (8 515 767 км²) и населению (200,4 млн. человек) страной в Южной Америке и по данным показателям находится на пятом месте среди всех государств мира. По рейтингу Международного валютного фонда 2013 г. страна занимает седьмое место по ВВП экономики в мире – 3,107 трлн. дол., что составляет 15 456 дол на душу населения и подтверждает высокий экономический уровень ее развития [2].

Для Бразилии характерен жаркий климат, а среднемесячная температура колеблется от 16° до 29° и лишь на высоких восточных массивах страны она в самый холодный месяц может составить от 12° до 14°. Прибрежная зона составляет 7,4 тыс. км, на которой организуются естественные пляжи. В стране их 2045, среди которых известный во всем мире – Копакабана, где и зародились многие пляжные игровые виды спорта [2]. Таким образом, климатические условия страны благоприятны для занятий пляжными видами спорта в любое время года и не требуется строительство крытых спортивных комплексов для круглогодичных тренировочных занятий.

Следует отметить активное участие Бразилии в международном спортивном движении: в 2014 г. в Рио-де-Жанейро был проведен Чемпионат мира по футболу, в 2016 г. пройдут Игры XXXI Олимпиады, в 2019 г. в городе Бразилиа будет проведена международная летняя Универсиада.

Следовательно, экономические и человеческие ресурсы данной страны, понимание значимости и поддержка спорта ее руководством, климатогеографическое положение создают эффективные предпосылки для развития пляжных игровых видов спорта, в том числе и пляжного гандбола.

Сегодня высшим руководящим органом по пляжному гандболу в стране является Конфедерация гандбола Бразилии (СВНб), которая была основана 1 июня 1979 г. В ее структуре создан отдел, отвечающий за функционирование

пляжного гандбола в стране. Его возглавляет директор пляжного гандбола Стэнли Рамос Маккензи. СВНб является членом Панамериканской конфедерации гандбола (ПАТНФ) и Международной федерации гандбола (ИФ) [3].

Нами был проведен опрос руководителя пляжного гандбола СВНб Стэнли Рамос Маккензи. Установлено, что в Бразилии более 2000 спортсменов, которые занимаются пляжным гандболом на уровне спорта высших достижений, а их подготовку обеспечивают свыше 100 высококвалифицированных тренеров. В стране функционируют 16 лиг, среди которых Национальная открытая лига по пляжному гандболу, Национальная лига U-19, Государственная лига Рио-де-Жанейро, Студенческая лига регионального уровня Рио-де-Жанейро и др. В стране созданы более 150 профессиональных клубов.

В Бразилии существует система лицензирования тренерского состава по пляжному гандболу, повышение его квалификации и переаттестации. Тренеры обязательно должны иметь сертификат Национального совета специалистов по физическому воспитанию. Им также предлагаются постоянные курсы повышения квалификации и развития, например, подготовленные тренерами национальных штабов – главным тренером мужской сборной команды по пляжному гандболу Бразилии – Антонио Герра-Пеиксе, и женской – Россана Сеабра.

Государство активно принимает участие в финансировании пляжного гандбола. Ежегодно 250 тыс. дол. тратится только на обеспечение национальных команд. Данная сумма не включает средства, выделяемые на национальные и государственные лиги. Вклад разных источников финансирования в подготовку национальных сборных команд распределяется следующим образом: 70 % – от федерального правительства и 30 % – от Национального олимпийского комитета Бразилии. Финансирование детско-юношеского и массового спорта полностью осуществляется федеральным правительством.

Спортсмены высокого класса участвуют в следующих крупных международных соревнованиях: Южноамериканских пляжных играх, Пан-Американском и Южноамериканском пляжном чемпионате по гандболу, чемпионате мира ИФ и Всемирных играх. На национальном уровне на протяжении года спортсмены сборных команд участвуют в пяти региональных турах Beach Handball national circuit, одном заключительном этапе данного чемпионата, где встречаются лучшие 10 команд, а также обычно проводятся два-три турнира по приглашениям.

Следует отметить, что пляжный гандбол в Бразилии развивается на школьном, студенческом, аматорском, полупрофессиональном и профессиональном уровнях. В стране функционирует социальная программа «MiniHand», которая является проектом СВНб. Ее цель – популяризовать классический и пляжный гандбол среди детей 6 – 12 лет. Реализацией программы занимаются все федерации страны, различные отделы образования, Министерство спорта и спортивные отделы в штатах и муниципалитетах. Трудно отследить точное количество площадок для пляжного гандбола, так как они приспособлены для транспортировки и могут быть перемещены в зависимости от требований занимающихся.

Выводы. Проведенные исследования позволили установить особенности развития пляжного гандбола в стране – лидере этого вида спорта. К ним можно отнести: благоприятные климатогеографические условия, высокий экономический уровень развития страны, и поддержка государством спорта в целом и пляжного волейбола в частности, профессиональная подготовка кадров, наличие широкой сети национальных соревнований и участие в большом количестве крупных международных состязаний, создание программ по привлечению детей к занятиям, а также эффективная система отбора и подготовки

спортсменів, починаючи з шкільного віку і закінчуючи професійними командами.

Література

1. Киласов А.В. Етнокультурне різноманіття – нова парадигма у розвитку спорту / А.В. Киласов, С.Н. Гавро // мат. V Міжнар. конгр. «Людина, спорт, здоров'я» 21-23 квітня 2011 р. – СПб: Вид-во «Олімп. Санкт-Петербург». – 2011. – С. 161–163.
2. Beach handball development [Електронний ресурс] // Режим доступу: <http://www.handbeachbrazil2014.com/>
3. Beach handball [Електронний ресурс] // Режим доступу: <http://www.ihf.info/IHFCompetitions/BeachHandball/VIBEACHHANDBALLWORLDCHAMP>